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第一章  人口的变化

第一节  人口的数量变化

全球 1999年10月12日-世界60亿人口日，2008年67亿，每年增长人口7000多万

人口数量变化：某地区—人口的自然增长、人口迁移

              全球—人口的自然增长

一 人口的自然增长

1 人口自然增长率＝出生率－死亡率（如何计算）-人口增长速度

  人口自然增长量＝人口基数×人口自然增长率

2 人口增长的时间变化

      时间段       增长速度     人口总数    生产力水平

   农业革命前      非常缓慢        越           越

 农业革命期间      速度加快        来           来

第一次工业革命开始 明显加快        越           越

   20世纪以来     迅猛增长         多           高

      （生产力水平和人口增长之间的关系）

3 二战后，人口增长的地区差异

  大洲：非 拉美 亚 大洋洲 北美洲 欧洲

  国家：发达国家：缓慢（甚至零负增长）---今后

        发展中国家：很快（80﹪、六国）---20世纪七十年代

二 人口增长模式及其转变

1  指标：出生率   死亡率    自然增长率

           高      高          低           原始型

           高      低          高           传统型  类型

           低      低          低（1﹪以下）现代型

   转变：死亡率先降---原始型转变传统型

         出生率后降---传统型转变现代型

2  发达国家人口增长模式时间演变

           原始型---------传统型------------现代型

 （第一次工业革命前）（第一次工业革命后）（20世纪70年代后）

3  现代人口增长模式的空间差异

   发达国家：现代型

   发展中国家：传统型向现代型过度------世界

     中国：新中国成立后为传统型，实行计划生育后现在已为现代型

三 影响人口自然增长因素

1  二战后，发展中国家人口增长快的原因

   政治上的独立，生产力水平的提高，民族经济的发展，人均生活水平提高，医疗卫生事业的进步，人均寿命增长死亡率下降，因而人口增长快

2  二战后，发达国家人口增长缓慢的原因

   生产力水平进一步提高，社会经济、文化教育的发展，社会福利待遇提高，社会保障体系完善，传统的生育观念得到较大改变，出生率下降，人口增长缓慢

3  我国人口增长模式进入现代型的原因

   死亡率下降

   出生率下降：一方面经济发展，更重要的是国家采取控制人口的措施，计划生育政策

4  人口增长模式转变中死亡率先降出生率后将的原因

   生产力水平、自然环境

   生产力水平、社会福利、文化观念、国家政策

总结：生产力水平（最主要）、社会福利、文化观念、国家政策、自然环境、宗教信仰

四 人口问题

1  人口过多增长过快—发展中国家—世界主要

   （少年儿童比重大）

      人口出生率高，人口自然增长快，少年儿童比重大，加大经济、就业、教育、资源、环境的压力，经济发展速度降低，人均生活水平上升缓慢甚至下降，造成巨大的人口惯性增长，不利于提高人口素质

      措施：计划生育

2  人口增长过慢—发达国家

   （人口老龄化）

   人口出生率低，人口自然增长慢，人口老龄化，劳动力短缺，青壮年负担较重，社会养老费用增加，国防兵员不足

   措施：鼓励生育，人口迁移

五 人口分布

1  稠密区：亚洲东部、南部，欧洲，北美洲东部

   原因：中低纬沿海平原地带—自然条件优越

         亚洲东部南部发展农业的自然条件优越，有世界古老的文化中心，人类在此聚居的历史悠久，且工业、交通、城市发展很快

         欧洲、北美东部生产力水平高，经济发达，工业商业金融活动频繁

2  稀疏区：苔原带、冰原带、亚寒带针叶林带、热带雨林区

           干旱的沙漠区、地势高峻的高原山区

第二节  人口的空间变化

一 人口的迁移

   概念:（条件—居住地改变、一段时间、跨越行政区界线）

   分类：国际人口迁移、国内人口迁移

1  国际人口迁移

   概念：（条件—居住地改变、一段时间、跨越国界）

历史发展：  时间             特点                流向

          19世纪以前     集团性、大批    亚欧非→美洲、大洋洲

          二战以后    发展中→发达，定居  亚非拉美→欧北美大

                      移民减少，短期流动  洋洲，西亚北非的石油

工人增加            输出国

             （分析原因及意义）

2  国内人口迁移

   概念：

   历史发展：（分析原因及影响）

我国古代

                              特点       流量      流向

            80年代中期前  有计划有组织  较小   东部城市→西

   新中国成立                                     部、边疆，农民

迁往地广人稀的

东北西北从东部

80年代中期后  以自发为主    较大    西部→东部

                                                    内陆→沿海

                                                    山区→平原

                                              贫困地区→发达地区

                                                    农村→城市

二 影响人口迁移的因素

1  自然环境因素：气候、土壤、水、矿产资源、自然灾害

2  经济因素：经济发展、交通和通讯

3  社会因素：政策、社会变革、战争、宗教

总结：经济因素—主导作用，具体情况具体分析

三 人口迁移的影响

1  迁出地

   有利：减小人口密度，减轻人口对环境、土地、就业的压力，加强与其他地区的经济文化交流，提高收入，提高经济水平

   不利：人才和劳动力流失

2  迁入地

   有利：提供了人才和廉价劳动力，促尽了经济的发展，提高城市竞争力，活跃市场，加强经济文化交流

   不利： 人口密度增加，人口对教育、住房、交通、就业、资源、环境的压力增大，加大了社会治安压力

第三节  人口的合理容量

一 地球最多能养活多少人

1  环境承载力：环境能持续供养的人口数量。人口数量是衡量环境承载力的重要指标

   环境人口容量---最多人口数量

2  影响环境人口容量的因素

   首要因素—资源：正相关

   科技发展水平：  正相关

   生活和文化消费水平：负相关

   地区开放程度：正相关

   教育水平：    正相关

估计结果

二 地球上适合养活多少人

1  人口合理容量—最适宜人口

2  人口问题—资源问题—环境问题（逻辑联系、发达国家与发展中国家的差异）

第二章  城市和城市化

第一节  城市内部空间结构

一 城市土地利用和功能分区

1  功能区形成：同一种城市用地  集聚  功能区

2  功能区

① 住宅区：最广泛

           分化：中高级住宅区    比较

                 低级住宅区      位置面积环境配套设施

② 商业区：位置—市中心、交通干线的两侧或街角路口—点状或条状

           中心商务区：建筑物高达稠密

                       人口数量昼夜差别大

                       经济活动最繁忙

③ 工业区：位置—靠近河流、铁路、公路等交通边界地带

           向城市外缘移动（降低成本、保护环境）

二 城市内部空间结构的形成和变化

1  城市地域结构：

   模式  同心圆模式

         扇形模式

         多核心模式

2  影响城市地域结构形成的因素：

① 经济因素（主要因素）：地租高低：距离市中心远近

                                  交通便捷程度

                        付租能力

   （图2.7—离市中心越近地租越高支付的地租越多，谁支付的地租越多谁获得土地、三条斜线代表各类土地付租能力递减并分析原因、同心圆模式）

   （地租等值线图—两种原因同时影响）

② 收入：住宅区分化

③ 知名度

④ 种族、宗教

⑤ 历史

⑥ 行政

3  城市内部空间结构的变化

   工业区与住宅区的相对位置----风向（东亚南亚西欧）、河流

第二节  不同等级城市的服务功能

一 城市的不同等级

1  划分标准—人口规模

2  服务功能（服务种类、服务级别、服务范围）

   服务范围：城市本身、附近的小城镇、广大的农村地区

3  城市等级的提升

   地理位置：丰富资源—大庆、攀枝花

             便利交通—上海

二  德国南部城市等级体系的启示
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三 六边形服务范围理论

第三节  城市化

一 什么是城市化（看图分析）

1  概念：人口向城镇集聚和城市范围不断扩大、乡村变为城镇的过程

2  标志：城市数量增多、城市规模扩大----形成城市群、城市带

         城市人口增多

         城市人口占总人口的比重增大

         劳动力有第一产业向二三产业转移

3  水平：城市人口占总人口的比重

4  动力（人口迁移）：生产力水平提高，经济发展

5  意义

二 世界城市化的进程

1  历史发展-----工业革命以后（以发达国家为例）

   初期       低-30％以下   慢

   中期加速   提高          快    郊区城市化

   后期       高-70％以上   慢    逆城市化

   （逆城市化原因：人们对环境质量的要求提高；乡村小城镇的交通等基础设施完善）

   （各阶段出现的问题）  

（再城市化）

2  城市化的地区差异

   发达国家     早  高   慢   相适应     后期阶段

   发展中国家   晚  低   快   不适应     初期中期阶段

   （发达：工业化-----城市化）

   （发展中：人口增长过快，农村有大量剩余劳动力，城市经济畸形发展

巴西—过度城市化、印度----滞后城市化）

三 城市化对地理环境的影响

1  影响：原因：土地利用方式发生改变

         表现：生物多样性减少

               土地质量下降

               影响水循环

               影响气象要素

2  过快城市化----环境质量下降

   环境污染：大气污染----生活废气、工业废气、交通尾气

             水污染-------生活废水、工业废水、城市地表径流

             噪声污染

             固体废弃物污染

             光污染

             电磁波污染

   （交通拥挤、居住条件差、增加就业困难，失业人数增加，影响社会稳定）

3  生态城市

   （保护和改善城市环境、分散大城市职能、建立卫星城开发新区、改善城市交通和居住条件）

第三章  农业地域的形成与发展

第一节  农业的区位选择

一 农业区位因素及其变化

1  农业：人们利用土地的自然生产力，栽培植物或饲养动物。

         劳动对象：植物动物  

         农业部门：种植业、畜牧业、林业、渔业、副业

         农业特点：地域性、季节性和周期性

2  农业区位：农业生产所选定的地理位置（绝对区位）

             农业与地理环境各因素的相互联系（相对区位）

3  农业区位因素

( 自然因素

   气候  光照：喜光植物、喜阴植物

         热量：作物分布：苹果----暖温带、柑橘-----亚热带； 

                         甘蔗-----热带(台闽粤桂滇蜀)、甜菜----中温带(黑吉

                         内蒙古新)

               作物熟制：水稻种植----海南岛一年三熟;长江中下游平原一年 

                         两熟,东北地区一年一熟

         降水：

例：①我国东部水稻种植-----水稻好暖喜湿，季风气候雨热同期

             ②新疆水果含糖量高------温带大陆性气候，全年少雨，夏季气温高, 光照强,光合作用强,生成糖分多;昼夜温差大（气温日较差大）,夜晚气温低呼吸作用弱,消耗的糖分少,水果甜

        （天气----大风、暴雨、冰雹、寒潮、霜冻给农业造成损失）

   地形  平原：种植业（地形平坦土层深厚并且有利于机械化）

         丘陵山地; 缓坡----梯田

                   陡坡----畜牧业林业（保持水土涵养水源---经济、环境效益）

                   海拔升高-----垂直农业带

   土壤  土壤肥力

         土壤性质：茶树----红壤酸性

         土壤疏密：棉花-----土质疏松

   水源  农业灌溉

         灌溉农业

         绿洲农业                    

② 社会经济因素

   市场：市场的需求量最终决定了农业生产的类型和规模

   交通：对商品农业的影响大；使产地与市场可以分离

   劳动力

   机械：提高劳动生产率

   生产习惯（种植历史）

   食物偏好

   政策

   科技：保鲜冷藏技术

         培育良种

         改造不利自然条件：梯田----地形；温室大棚----温度；灌溉---水分

小结：自然因素----比较稳定

                                    整体性

      社会经济因素-----变化较快

第一节  农业的区位选择

二 农业地域的形成

1  概念

2  特点

3  澳大利亚混合农业的形成

① 混合农业：谷物（小麦、玉米）与牲畜（牛、羊）混合

             （我国珠江三角洲的基塘生产---形式新颖的混合农业）

② 澳大利亚的混合农业：分布于国土的西南部和东南部；小麦和牧羊

③ 东南部墨累达令盆地小麦牧羊带的形成

              自然因素：气候---气候温暖，光热充足，有一定降水

                        地形---平坦开阔

   区位优势             土壤---肥沃

                        水源---有墨累达令河流经

              社会经济因素：市场---广阔，有国际市场

                            交通---交通便利，农场一般靠近公路

                            人口---地广人稀，土地租金低，农场规模大（家庭经营）

                            机械---机械化水平高

                            科技---科技水平高

                            政策---政府鼓励扶持

   限制性因素：灌溉水源

   显著优点： 农场成为一个良性生态系统

              有效的利用时间安排农业活动

              可根据市场要求决定多种小麦还是多牧羊，农业具有很大的灵活性和对市场的适应性

三 微观地区农业的合理布局

   地价  单位产值  用地面积  交通的通达度  需水量  生态效益

   读下图，该市周围要发展小麦、乳牛、花卉、养鱼、果园五种农业，请在A、B、C、D、E五个区位安排五种农业，并说明理由
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   A 养鱼 因为A是水库                                                                      

B 果园 因为B处地形为丘陵 ，栽种果树既有经济效益，又有保持水土涵养水源的环境效益                                                                     

C 乳牛 因为鲜牛奶易变质且养牛占地面积较大，应选择距城市较近且靠近公路的地方                                                                      

D 花卉 花卉产值高保鲜期短且生长需要大量的水，所以可安排在有水源且离城市近的地方（城市近郊地租高）                                                                     

E 小麦 因为E处为平地，地形平坦土层深厚，面积大，有河流灌溉，小麦产值低，距城市远地租低                                                                       

第二节   以种植业为主的农业地域类型

一 季风水田农业

种植业---水稻（好暖喜湿，单产高）、劳动密集型农业、自给农业

1 分布：亚洲季风区（东亚东南亚南亚的季风气候区）

2 区位因素（区位优势）

①自然因素：气候：季风气候，雨热同期

            地形：平原丘陵，平原地形平坦土层深厚

            土壤：水稻土，土壤肥沃

            水源：河湖众多，水源充足

②社会经济因素

  劳动力：人口稠密劳动力充足

  种植历史：历史悠久，精耕细作经验丰富

  食物偏好：稻米是亚洲人喜爱的粮食

  水稻单产高，可以缓解人口对土地和粮食的压力

3 特点（一大一小一高三低）

  小农经营

  单位面积产量高，但商品率低

  机械化和科技水平低

  水利工程量大（季风气候水早灾害频繁，灌溉是水稻的基础）

4 发展方向

 控制人口增长，适当扩大规模，提高机械化和科技水平，提高商品率，兴修水利

二 商品谷物农业

   种植业---小麦、玉米  商品农业---面向市场

1  分布：世界：美国、加拿大、阿根廷、澳大利亚、乌克兰---家庭经营

         我国：东北西北----国家经营

2  区位条件

   自然条件：气候温和降水丰富、地势平坦开阔、土壤肥沃、水源充足

   地广人稀：农场规模大，土地租金低

   市场广阔

   交通运输便利

   机械化水平高

   农业科学技术先进

3  美国商品谷物农业

① 分布：中部平原---小麦区（北部春小麦、南部冬小麦）玉米带

② 区位因素

   自然因素：气候：温带大陆性气候---气候温和降水丰富，夏季高温潮湿

            地形：平原---地势平坦开阔土层深厚

            土壤：肥沃

            水源：密西西比河干支流及五大湖，水源充足

   社会经济因素：地广人稀

                 市场广阔

                 交通运输便利

                 机械化水平高（先进的工业是保障）

                 先进的科技

                 国家政策支持

③ 特点：农场规模大、机械化和科技水平高、商品率高

对比一：我国的季风水田农业和美国的商品谷物农业

                农作物   气候       人口密度    农场规模   

季风水田农业    水稻    季风气候    人口稠密    小农经营

商品谷物农业  小麦玉米 温带大陆性气候  地广人稀     农场规模大

               机械化水平   科技水平   商品率

                  低          低        低

                  高          高        高

对比二：练习题

1 美国的商品谷物农业分布于            ，我国的商品谷物农业分布于               ，两者的农业结构共同之处为            
2 影响两个地区小麦种植的有利自然条件是                     
3 下表为美国和我国东北玉米带的比较
	项目
	美国玉米带
	中国玉米带

	纬度
	37°N—45°N
	42°N—46°N

	地形
	平原
	平原

	土壤有机质
	3％--6％
	2％

	降水量（mm）
	500--700
	450--650

	无霜期（天）
	160--200
	130--145

	玉米面积比重
	50％
	50％--60％

	玉米单产
	7500kg／公顷
	6750kg／公顷


  从上表可以看出，美国玉米带的单产高于我国，是从自然和社会经济条件分析产生差异的原因

4 中国加入WTO后，东北地区粮食市场受到国际市场的冲击，西方发达国家的农产品质优价廉，占领了我国许多市场。西方发达国家的农产品质优价廉的原因是什么？

答案：1 中部平原 东北和西北 都有大面积的小麦和玉米种植

      2 夏季高温潮湿，平原地势平坦土层深厚，黑土土壤肥沃，有河流水源充足

      3 自然条件：美国玉米带纬度位置比我国玉米带稍低，热量条件优于我国东北地区，无霜期长，降水略多，土壤有机质含量高于我国东北地区；社会经济条件：美国农业科技水平高于我国

                 4 科技含量高，质量好；地广人稀，土地租金低，机械化水平高，劳动生产率高，交通便利，海运运费低，成本低，价格低

第三节  以畜牧业为主的农业地域类型

一 大牧场放牧业

   畜牧业、商品农业、密集农业

1  分布：大面积的干旱半干旱地区---草场广阔（热带草原温带草原）

         美国、阿根廷---牛；澳大利亚、南非---羊

阿根廷潘帕斯草原大牧场放牧业

① 位置

② 形成过程：游牧业→大牧场放牧业

③ 区位优势：

   自然因素：气候---亚热带季风性湿润气候，气候温和

             草类---温带草原草类茂盛

   社会经济因素：地广人稀，土地租金低，农场规模大

                 市场，国内和国际市场，市场广阔

                 交通，距海港近，交通便利

                 科技：海上冷冻船，是市场扩展到欧洲

                 政策，政府支持

④ 措施：培育良种牛；修铁路，改善运输条件

         开辟水源 ；保护草场、种植饲料

3  特点:生产规模大，专业化程度高

思考：分析我国内蒙古地区发展大牧场放牧业的可行性

   区位优势：草类茂盛、地广人稀、市场广阔

   需改善条件:建设保护草场改善生态化境；改善交通；提高机械化、专业化、科技水平

二 乳蓄业

 畜牧业---乳牛  商品农业---面向城市市场  集约化

1  分布：大多紧邻消费市场

       世界上---北美五大湖周围地区、西欧、中欧、澳大利亚、新西兰

       国家内---大城市周围（我国北京上海）

2  西欧乳蓄业

① 位置

② 区位条件：

   自然因素：气候---温带海洋性气候，温凉多雨雾日照少，有利于多汁牧草的生长

             西欧平原地形平坦、土层深厚，土壤肥沃，水源充足

   社会区位因素：市场---人口密集经济发达城市化水平高市场广阔；

                    交通便利；机械化水平较高；人们有饮用牛奶的习惯；科技发达

思考：北美五大湖周围地区乳蓄业形成的原因

对比：西欧乳蓄业与阿根廷潘帕斯大牧场放牧业

第一节  工业的区位选择

一 工业

1  概念：

2  分类：      和     （生产方式）；       和      （产品用途）
3  生产过程：         →工厂→          
二 工业区位因素与区位选择

1  经济效益（最低成本，最高利润）

① 工业区位因素

   自然因素:      、        、        
   社会经济因素：        、       、      、      、     、

                          、       、       、

② 不同工业部门→主导因素不同→区位选择不同
	导向型
	原因
	实例
	区位

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


③ 同一部门不同时间

   钢铁工业：       （德国鲁尔区）→        （包钢、武钢、鞍钢）→       （宝钢）

   分析原因

   对鞍钢和宝钢

④ 工业区位因素的变化

            交通运输改善---      和      影响在减弱，         ＿＿影响在增强，区位选择更加灵活

    技术    机械化自动化水平提高----劳动力     影响在减弱   ＿影响在提高，工业规模扩大工业集聚

            对信息依赖程度高------信息影响力增强

2  环境效益

① 污染程度： 无或小-------可布局于           
              中度----------可布局于           

              严重----------可布局于              

② 污染方式   污染大气  单一盛行风的    风向（伦敦）

                        季风的      方向（沈阳、广州、孟买）

                        最小风频的    风向

              污染水源  远离水源地、河流   游

              固体废弃物污染  远离居民区和农田

③ 环境敏感工业

   （具体工厂）

3  社会效益：宏观---           
 微观---           

第二节  工业地域的形成

一 工业联系→工业集聚→工业地域

1 工业联系：①                          

            ②                          
2 工业集聚： 概念

             优势：①                                  

                   ②                                  
3 工业地域：

概念

    分类：①形成 自发形成→        联系

                 规划建设→         联系

                                    联系

          ②发育程度  工业联系复杂→发育程度    （钢铁城
                          、石油城     、汽车城     ）

                      工业联系简单→发育程度    

二 工业联系→工业分散→工业的地域联系

1  工业分散的原因

2  工业分散的表现

①               与            （原因）

②              →       企业

③ 工业分散的目的                                     
④ 工业分散的结果                                     

⑤ 工业分散的动力                                          
第二节  工业地域的形成

一 工业联系→工业集聚→工业地域

1 工业联系：① 生产工序上的工业联系     

                 ② 空间利用上的工业联系     
2 工业集聚： 概念

             优势：①  可以加强企业间的信息交流和技术协作，降低中间产品的运输费用和能源消耗，降低生产成本，提高生产效率和利润，取得规模效益                               

                   ②  可以共同利用基础设施，节约生产建设投资                                
3 工业地域：

概念

    分类：①形成 自发形成→ 生产工序上的联系

                 规划建设→  生产工序上的联系

                             空间利用上的联系

          ②发育程度  工业联系复杂→发育程度 高 （钢铁城
                      鞍山攀枝花、石油城 大庆、汽车城十堰）工业联系简单→发育程度 低   
二 工业联系→工业分散→工业的地域联系

1  工业分散的原因

2  工业分散的表现

①  电子元器件工厂 与 电子产品组装工厂（原因）

②  复杂产品生产 → 跨国 企业

3 工业分散的目的 充分利用各地优势，降低成本提高经济效益                                    
4 工业分散的结果 促进了地域之间人员物质资金信息技术之间的交流                                    

5 工业分散的动力 现代化的交通运输方式、通信技术和手段     

第三节   传统工业区新工业区

一 传统工业区的形成时间、区位、主要部门、工业规模、发展历程及主要工业区

二 德国鲁尔区

1  德国鲁尔区位置

2  鲁尔形成传统工业区的区位优势有哪些？

3  鲁尔区衰落的原因是什么？(分析原因)

4  鲁尔区的综合整治的措施

三 辽中南工业区

1  辽中南工业区位置

2  辽中南形成传统工业区的区位优势有哪些？

3  辽中南衰落的原因是什么？

4  辽中南的综合整治的措施

四 对比辽中南和鲁尔区

五 我们学习德国鲁尔区的意义

第三节  传统工业区和新工业区

一 传统工业区

1  传统工业区概况

   区位：丰富煤铁资源基础

   部门：煤炭钢铁机械化工纺织（传统工业）    规模：大型    

   代表：德国鲁尔区、英国中部区、美国东北部、我国辽中南

2  德国鲁尔区

① 位置：德国中西部，地处欧洲的十字路口

② 优越的工业区位条件

   煤炭资源丰富，开采条件好  、离铁矿区近、水资源丰富

   广阔的市场、便捷的水陆交通

③ 衰落的原因

   生产结构单一、

煤炭的能源地位下降，产煤量下降，开采成本上升

世界性钢铁过剩

新技术革命的冲击，传统的生产方式不适应社会的发展

重化工业环境污染、交通拥挤、用地紧张等问题

④ 综合整治措施

   调整工业结构，改造传统工业，引入新兴工业

   调整工业布局，向西拓展

   发展第三产业         发展科技

   消除污染美化环境    拓展交通，完善交通运输网

3  辽中南重工业区

① 位置

② 优越的区位条件

   煤铁石油资源丰富、市场广阔、水陆交通便利、

③ 衰落原因

   生产结构单一、世界性钢铁过剩、新技术革命冲击、重工业系列问题、技术落后设备陈旧、水源不足

④ 综合整治措施

   调整工业结构，改造传统工业，引入新兴工业

   发展第三产业         发展科技

   消除污染美化环境    拓展交通，完善交通运输网

第三节   传统工业区新工业区

一 新工业区的形成时间、区位、主要部门、工业规模、及主要工业区

   简单了解意大利

二 意大利中部和东北部工业区

1  位置

2  意大利新工业区的特点是什么

3  意大利新工业区的形成条件，这些条件的作用分别是什么

三 浙江温州乡镇企业

1  位置

2  浙江温州乡镇企业的形成条件是什么

3  浙江温州乡镇企业的特点是什么

四 对比浙江温州乡镇企业和意大利新工业区，江温州乡镇企业存在的问题是什么，解决措施有哪些

五 我们学习意大利新工业区的意义

二 新工业区

1  新工业区概况

   区位：没有传统工业基础的乡村

   部门：轻工业、高新技术产业    规模：中小企业为主

   代表：德国南部地区、意大利东北部和中部地区、英国的苏格兰地区、日本的九州岛、美国的硅谷

2  意大利东北部和中部地区

① 位置：意大利东北部和中部

② 特点：中小型、轻工业、同类和相关企业、专业化、分布分生产过程分散

         中小企业集聚的工业小区

         生产---销售----服务---信息网络

         独立经营、密切协作、实现规模效益

③ 优越的区位条件

   国际环境：20世纪70年代原料和能源大幅度涨价

   国内环境：发达的银行信贷体系、意大利经济高度开放、政府的大力支持

   当地条件：小城镇用地用水方便、交通运输方便、大批廉价劳动力

3  温州乡镇企业

① 位置：浙江省东南部

② 特点：中小型、轻工业、同类企业、专业商品产销基地、分布分散

③ 优越的区位条件

   国际环境：20世纪70年代原料和能源大幅度涨价

   国内环境：改革开放的政策、政府的大力支持

   当地条件：大批廉价劳动力、交通运输方便、用水方便

   市场广阔

④ 问题：企业之间互不联系，竞争激烈；人多地少用地紧张

⑤措施：加强分工与协作，杜绝恶性竞争、加强科技投入，

        提高从业人员的技术水平，加强基础设施和服务设施的建设

4 美国“硅谷”

① 高新技术产业特点

② 区位要求：知识和技术  现代化的交通运输   洁净优美的环境

③ 位置：旧金山（圣弗朗西斯科）东南

④ 区位优势：

   地理位置优越，环境优美

   气候宜人---地中海气候

   交通便捷---航空港、高速公路

   全世界的人才高地

   市场稳定---军事订货

   创新环境和创新文化

5  北京中关村

① 位置

② 区位优势：

紧邻高校和科研院所，科技力量雄厚

便捷的现代化交通

政府的大力支持

③ 问题：科技创新不够，拥有自主知识产权的产品少；尚未形成专业化分工配套体系；市场制度和法规不完善；环境质量较差

第一节  交通运输方式和布局
一 主要交通运输方式 

   交通运输是实现人和物位移的主要手段

1  五种方式：铁路 公路 水路（河运、海运）航空 管道

2  方式比较：

铁路：最重要                    短途成本高

   公路：最灵活（门口到门口）      运量小

   水路：最悠久、运量大、运费低    受自然条件影响大

   航空：速度最快                  运费高、运量小

   管道：运具和线路合二为一，连续性强

方式选择

交通运输方式的特点；时间、运量、运距；地点

发展趋势：高速化、大型化、专业化

二 交通运输布局

1  交通运输网：交通运输线、点；形式和层次

2  铁路的区位因素

① 自然因素：地质、地形、水文、气候、自然资源

② 经济因素：促进资源开发拉动沿线经济发展，加强区际的联系与交流，合理布局铁路网

③ 社会因素：巩固国防，加强民族团结民族发展，促进革命老区发展

④ 科技因素：克服自然障碍

3  港口的区位因素

① 安全避风---海湾

② 水域条件（航行、停泊）---优越条件：港阔水深

③ 陆域条件（筑港、腹地）

地形（优越条件：平坦开阔）

   经济腹地（交通运输）：港口兴衰的重要基础

   依托城市

4  航空港的区位因素

① 修建原因：人口稠密、经济发达、人流物流频繁地区；

             修建其它运输方式困难的地方

② 具体选址：良好的地质条件保证地基稳定

             地势平坦开阔，地势较高坡度适当以利排水

             雾和低云少，能见度高的地方

             无高层建筑物和障碍物的地方

             与城市有一定距离，交通联系便利

第二节 交通运输方式和布局变化的影响

一 对聚落空间形态的影响

1  表现：沿交通干线扩展，交通干线成为聚落的主要发展轴

2  交通线变化

   发展---聚落发展加快----空间形态变化（嘉兴）

   衰落---聚落发展缓慢----空间形态基本保持不变（扬州）

3  交通运输网---城市带

   交通运输对城市区位的影响

二 对商业网点分布的影响

1  商业网点

① 商业网点分布的密度:交通运输、地形、人口密度、经济水平

② 商业网点分布的位置---交通最优原则---市区环路边缘，市区边缘的高速公路沿线

4  商业中心

①（狭义）城市内的商业中心

② （广义）作为商业中心的城市---广泛的商品来源区和消费区；便利的交通运输

5  集镇

第一节  人地关系思想的演变

人类社会与环境相关模式图




人类的生存与发展占据一定的环境空间，从环境中获取物质和能量

人类把新陈代谢和消费活动产生的废弃物排放到环境中去

人类影响环境

环境反作用于人类

一 人地关系的历史回顾

   采猎文明---崇拜自然   生产力      人地矛

   农业文明---改造自然   水平不      盾不断

   工业文明---征服自然   断提高       激化

二 直面环境问题

1  环境问题：资源短缺、生态破坏

             环境污染

2  发生原因：片面追求经济增长

             人口压力、不合理利用资源、环境意识淡薄

3  表现：全球性环境问题

         局域性环境问题

地域差异

① 城市：主要表现为环境污染

   乡村：主要表现为生态破坏

② 发达国家

   发展中国家---环境问题更加严重（环境受人口与发展的双重压力，发达国家转移污染严重的工业，缺乏经济技术治理污染）

三 走向人地协调---可持续发展

1  环境问题实质---发展问题

2  可持续发展

① 概念

② 内涵：生态持续发展---基础

         经济持续发展---条件

         社会持续发展---目的

③ 原则：公平性原则

         持续性原则

         共同性原则

第二节  中国的可持续发展战略

一 走可持续发展道路的必然性

1  庞大的人口基数、人口素质较低----人口问题

2  人均资源不足、资源需求量大利用率低----资源问题

3  深刻的环境危机，环境污染和生态破坏都在加剧---环境问题

二 实施可持续发展的途径

1  循环经济：生态效益、经济效益

             对比循环经济和传统经济

2  循环经济---工业---清洁生产

① 清洁生产：全过程、既有生态效益又有经济效益

② 对比清洁生产和末端治理

3  循环经济---农业---生态农业

① 生态农业：农业生产和生态平衡

② 北京留民营的生态农业

   措施：调整农业结构，变单一农业为农林牧副渔五业并举

         实行综合循环利用

         开发利用沼气、太阳能等新能源

   优点：农业资源循环利用、综合效益突出、实现良性循环

   沼气：原料丰富容易制取；沼气属清洁能源可减轻污染；有利于解决农村的能源问题、肥料问题、饲料问题

4  公众的支持和参与

环            境





人类社会
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